

银发蹭课族：大学校园里的“夕阳红”

(上接 A04 版)

“我们学校马上就会推出一个 APP 软件，将持续更新并完善这张‘蹭课地图’，由现在的直接影印版本，转变为影响力更广的线上 APP，大家通过手机就能实现‘完美蹭课’。”湘潭大学学生科学技术协会主席胡钦政同学是该校“蹭课地图”的总负责人。他告诉记者，如今蹭课是一个很普遍的现象，

虽然主要的蹭课人员还是校内学生，但也不乏一些退休老教师、校外人士等。由于经常遇到老年蹭课族在校园迷路、上课时间不清晰等问题，协会便想到要制作一份“蹭课地图”。

胡钦政介绍，“蹭课地图”推荐的大多是文科类课程，因为理科类课程往往比较专业，不太适合旁听。而一些大家特别感兴趣的热门课程，也被选

入了“蹭课地图”中。

针对老年蹭课族，胡钦政认为部分公选课更加合适，比如法律类课程。“老年人维权能力较弱，学习相关的法律知识，开拓他们的眼界，能让他们在生活中避免上当受骗。另外，还有一些能够强身健体的选修课，如太极、毽球之类，也很适合老年人旁听。”胡钦政说。

■部门

老有所乐，多渠道丰富“夕阳生活”

李永胜(湖南老龄工作委员会办公室副主任)

自1996年起，湖南省已比全国提前3年开始进入老龄化社会。这意味着，丰富老年人的物质、精神文化生活已成为我们需要迫切关注的问题。

除了今天提到的老年人去大学校园旁听的现象外，根据《中华人民共和国老年人权益保障法》、《湖南省实施〈中华人民共和国老年人权益保障法〉办法》有关规定及全国老龄委办公室等21个部办委局《关于加强老年人优待工作的意见》，湖南省民政厅早在2010年便已开始实行进一步加强老年人优待工作。

从精神文化方面看，政府财力支持的各级各类展览馆、美术馆、科技馆、纪念馆、烈士纪念建筑物、名人故居、文化馆(站、宫)等公益性文化设施等凡收取门票的，对60-69周岁老年人实行半价

优惠，对70周岁及以上老年人实行全免；60-69周岁老年人到图书馆办理借阅证享受工本费、注册费半价优惠，70周岁及以上老年人办理借阅证享受工本费半价、注册费全免优惠。

除此之外，各风景名胜、自然保护区、公园、园林等景点凡收取观光门票的，对60-69周岁老年人实行半价优惠，70周岁及以上老年人全免。另外，提倡公共体育场馆、设施和社会力量兴办、承包的文化体育场馆，积极为老年人开展活动提供场地和方便优惠的服务；影剧院为老年人实行票价优惠，并为老年人开展文艺活动优惠提供演出场地等。

■支招

蹭课三宝：查课表、搜指南、选大课



※锁定心仪高校，并在学校官网查询课表
※锁定网络蹭课指南，高校论坛资源多
※尽量蹭大课，避免蹭小课

制图：欧阳珉

湖南高等教育学会专家刘培建议，老年人去大学校园旁听，应事先做好“功课”。

“首先，了解新学期课表。各大学网站都会提供相关课表，老年人可以提前选择好心仪的课程；其次，在学校论坛等处搜索蹭课指南。”刘培表示，现在很多蹭课生都会在网

上交流信息，武汉大学的一名蹭课生就在网上贴出了一份贴心的蹭课指南——中国乡土建筑赏析的老师课讲得不错，人很幽默；孙子兵法课的老师很有魅力，建议提早一小时占座；大学文化与大学精神课的老师很棒，蹭课也容易，值得一听……虽然老年人不一定能熟练

操作电脑，但作为子女，完全可以帮助父母做好攻略。

刘培还建议，蹭课时应尽量蹭大课，避开小课。一般来说，大学的小课多以专业课为主，专业性强，有的保密度高，为了不打扰学生上课，应尽量避免。

■链接

“蹭课”变“上课”：南京高校首设“长者学院”

长者学院由南京钟山职业技术学院于2013年开创，这种在高校中设立专门的老年学院的办学模式，在南京甚至全国都独一无二。

长者学院的课程很有趣，就像大学选修课一样，可以供老人们自主选课，集中上课和插班上课相结合。从老年保健，

到素描写生、插花艺术，甚至连机动车辆保险与理赔等特色课程都有。学院还给首批报名的60位“老学生”配了一名刚读大三的小辅导员，更吸引人的是，70周岁以上的学员可以免费听课，其余学员也只收100-150元/年。



■声音

看当下：健全旁听制度，老年人求学更安心

在记者的调查中，尽管大学一般不会拒绝老年人蹭课，但他们也有一定的担心。

“目前还没有相关政策对这些老人的安全问题进行规范，考虑到责任问题，学校并没有大张旗鼓来宣扬这种旁听行为。”对于湖南大学办公室的说法，湖南女子学院宣传统战部负责人刘遵仁也表示，如果没有政策支持，学校一般很难表态是欢迎还是拒绝。

“比如，很多大学的专业

课是不允许蹭课的，即使是同校不同系的学生，也不能旁听。”刘遵仁说，一些专业性较强的学科是有保密性的，只向本校学生开放。所以，面对老年蹭课族，刘遵仁也认为要从两个方面看待：一方面，是老年蹭课族的安全保障问题。比如，某个老年人在蹭课时发病，那学校该不该负责？又比如，学校还会担心竞争对手前来“卧底”……另一方面，如何维持学校的教学秩序也是一

大难题，“因为没有谁能保证老人在蹭课时能丝毫不影响课堂纪律”。

湘潭大学团委副书记吴彬彬也表示，学校的确发生过校外人士旁听影响课堂秩序的情况，所以，学校会对“老年蹭课族”这一现象进行深入调研，“老年人蹭课有利有弊，目前学校尚未有关于校外人员蹭课的具体规章制度，所以还需要研究应对措施”。

计长远：提供服务于老年人的文化教育资源

“在不影响学校教学秩序的前提下，老年人前往大学旁听，对丰富老年人的精神生活确实是有利的。”但事有两面，湖南高等教育学会专家刘培认为，蹭课虽是一种积极的生活态度，却也反映了目前提供给老龄人口的文化教育服务缺失的问题。目前，社会上几乎没

有针对老年人的培训课程，而官方办的老年大学能提供的学位非常有限，僧多粥少，远远无法满足需求。中国正在步入老龄化社会，想学而无处学的老年人也只能通过“蹭课”的方式来满足心愿，这一现象在北京、上海等大城市尤为突出。

“要解决这个问题，应从

两个方面着手。”刘培说，一方面需要更多大学建立健全旁听制度，开放办学，让教育资源惠及包括老年人在内的普罗大众，这也能最大限度地实现大学资源的社会化价值；另一方面，商家也可以将目光放在老年人教育上，开发符合老年人需求的培训项目。

■编后

关于蹭课的新闻，近年来是屡屡见诸报端。不仅是老年人，一度很热的各高校保安蹭课故事也让人大呼励志：北大保安甘相伟考上北大中文系，出书《站着上北大》；24岁的中山大学保安杨顺，自学英语邂逅瑞典女留学生坠入爱河，喜结良缘并赴瑞典读书……

一边是看他人通过知识改变命运，一边却也有“读书无用论”甚嚣尘上。“读了书也找不到工作”、“赚大钱的不一定读了书”……在这些观念的影响下，如今每年都会出现不少高考生弃考的情况，且多是农村考生；一些即便是考上了大学的学生也不思进取，将学校当成远离父母管束、可以肆无忌惮挥霍青春的乐园。

所以，在我们看来，老人奔赴校园，既是进步，也是警醒。就如湖南大学点赞贺梅夫妻的女学生小轩所言，老人们都还在学习，年轻人又有什么理由不努力？小时候，老师告诉我们，知识就是力量——与其将力气放在揣测与否定上，不如扎实勤奋，用知识武装头脑，人生转角处总会有意想不到的收获与精彩。